"心情蛮好的 终于可以开学了"

记者带你直击各大学校开学首日情况

□见习记者 张叶荷 实习生 谢钱钱

开学啦! 上海高三、初三年级学生返校 开学! 开学首日状况如何? 昨天上午,记者 来到各大初、高中学校,直击"神兽"归笼 首目情况。

学生提前一周便收到了《登记表》

早上6时30分,当记者赶到华东师范大 学附属第一中学时发现, 该校的准备工作已 经就绪,就待该校高三学生归来。据了解, 该校首日共有8个班、200余名学生返校复 课。即将要开学了,学生的心情又如何呢? 6 时 33 分,该校高三(4) 班学生高宇轩背着 书包、穿着校服、骑着车早早地赶到了学校。 "心情蛮好的,终于可以开学了

高宇轩告诉记者,为了准备开学,一周 前自己就收到了学校下发的《健康状况登记 表》并填写完成以备入校时查验,而在昨晚, 自己在家里也早已测量好了体温、准备好了

与高宇轩骑车上学有所不同, 高三 (5) 班的学生俞子琨则希望尽量不要麻烦他人。 他告诉记者: "你对自己不负责的话,同样 也是对别人不负责。如果有什么瞒报的话, 对于整个学校,甚至说对于整个虹口区都会 有很大的困扰。"他告诉记者,自己在上学

前,首先用酒精对手臂等部位都进行了消毒, 除了用于更换的口罩外,自己还多带了4片 口罩,以备不时之需。

陆陆续续有身着校服的学生进入校园。 当学生陆续来校,会不会形成拥堵呢? 6时 55分,记者发现,从准备排队入校到出示承 诺书及健康登记表、查验学生卡, 再到测温, 整个流程走下来,时间控制在1分钟左右, 速度十分快。由于该所学校首日开学均为高 三学生,家长也比较放心,有的家长开车放 下学生就离开了,有的家长则十分放心的让 学生们独自上学, 所以校门口并没有出现大 量家长聚集送学生人校的情况。

食堂是重中之重的场所,在学生用餐方 面,该校校长陆磐良表示,学校特别在食堂 门口安装了洗手台,设置了一排感应龙头, 方便洗手。学校在餐桌上安装了隔板隔断, 每个学生"对号人座",在固定座位上用餐。

校长、书记早早迎接等候

在华东政法大学附属中学,记者发现, 一大早,校长书记等便守候在校门口,翘首 以盼迎接终于复课的同学们。早上7时,同 学们便陆陆续续进入久违的校园,与老师、 同学们互道一句"早上好"

记者在现场看到,该校的入校通道做了 严格划分。校园人口分为非机动车测温诵道, 机动车通道,以及人行测温通道。学生首先被 要求出示记录家庭住址、联系方式、体温等信 息的健康表。然后,同学们保持一米距离,使用 免洗消毒洗手液,再讲人教学楼,

据华政附中书记王建华介绍, 学校将模 拟法庭改造成两个临时隔离室。学生在人校 门测量体温时,如果出现异常,会被送往第 -个隔离室进行进一步检查,确认是否真的 存在症状。如果入校学生发现症状异常,会 被送往第二个隔离室,隔离室有一扇直接通 往校外的门,直接将学生送回家或送至医院。

记者观察到,每个班级门口都放置了 瓶兔洗手消毒液, 而班级门窗则都是打开保 持通风状态的。为了保持距离, 班级桌椅也 作了相应的调整。王健华介绍,午餐由学校 统一配送到学生手中,在班级里解决。新学 期第一堂课,学校又有何安排呢?据王书记 介绍,同学们可通过班级显示屏观看学校准 备的"开学第一课"的直播,主要介绍防控 措施以及学生心理调节。

在开学现场,记者见到了来送儿子上学 长李女士。"虽然家里可以上网课,但 的家长李女士。 是课程安排量和效率是没法跟学校学习比 的。"她告诉记者,自己的儿子今年高三,正 是学业紧张时期。在看到学校所做的所有开 学准备后,李女士感到十分安心,她表示: 在开学之前,学校已在班级群里明确告知家 长绿码/健康表使用等准备情况。

演练就餐 控制学业负担

到了中午,要就餐了,如何安排?在华 东师范大学第一附属初级中学的开学第一课 上,同学们进行了演练。

"就餐前,同学们知道要先做什么吗?" "擦桌子!"教室里气氛十分欢快。同学们依 次前往老师那里领取湿巾,将课本收起来, 清洁桌面。华东师范大学第一附属初级中学 副校长王穂告诉记者, "学校准备了保鲜 同学们按照老师教的标准方式摘取口 罩,放在保鲜袋里收好,然后依次走出教室 排队洗手,再领取饭盒,回到座位上吃饭。

那体育课如何上? "我们体育老师制订 了专门教学计划,目前是每次安排一个班级 在操场上活动。"王穗说,体育课目前主要是 恢复性的体育课程为主。

"我很有信心,在家和在校一个样,现在开 学了,我们更有信心了。 "王穗介绍,针对初三 年级即将面临毕业升学考试的特殊情况,各学 科备课组结合线上教学监控情况,重点开展学 生学习易错点、易漏点和易混点的排查,并在 此基础上加大对"复习课和试卷讲评课"的研 究,加强对学科知识结构的梳理,制定科学的 分层教学改进计划,控制训练的数量与强度, 努力保证2个月复习时间,提高学生在校复习 效率,防止学生学业负担过重。

增派警力 扎实落实护校工作

上海公安机关确保返校开学有序开展

□见习记者 翟梦丽 通讯员 忻文珂

本报讯 昨天上午,针对初中、高中等学 校分批返校开学的情况,上海公安机关主动对 接教委等部门,在全市962所首批返校校园周 边道路进一步增派警力,严格落实校园安全防 范,清除校园周边治安隐患,加强周边道路交 通排堵疏导工作,维护校园周边良好治安环 境,保障返校开学工作有序开展。

此前, 上海公安和美已会同教育, 防疫等 部门深入返校开学学校开展安全检查, 对学校 内部保卫力量、应急处置力量落实, 防疫、安 防设施配备及运行等情况,及时发现整改各类 隐患问题。同时会同市教委组成专门检查评估 组,对本市中小学校的内部安全制度、疫情防

控措施、突发事件应急预案等情况开展了评估 抽查,确保返校开学学校做好防疫和安全准

按照部署,上海公安机关积极会同文化执 法、市场监管等部门,在返校开学前,对962 所首批返校开学学校周边组织开展了为期2周 的治安环境联合治理,全面清除各类治安安全

在全面排摸返校开学学校高三、初三以及 其他学段和年级分批返校开学情况的基础上, 上海公安机关深化护校安园工作,不断优化 上、下学重点时段和校园周边网格化巡逻防控 和交通保障机制,进一步提高见警率、管事 率,及时发现、处置各类违法犯罪活动,维护 校园周边良好治安和交诵诵行环境。

开学第一课:援鄂英雄上讲台

通讯员 朱林 朱磊

本报讯 昨天是本市初三、高三学子 返校的日子。在金山,有一群特殊的人来 到学校,给孩子们上开学第一课。

昨天一早,金山援鄂医疗队队长周海英 来到蒙山中学,为初三学子上了一堂特殊的 开学第一课。据悉,周海英是金山援鄂医疗 队的队长,今年农历三十,她接到通知要驰 援武汉后,立即与家人匆匆告别,就前往疫 情的暴风眼——金银潭医院,在那里奋战了

60多天。周海英说:"希望把我们在金银潭的 一些经历,怎样克服困难的感受带给他们, 希望给孩子们加把劲。"蒙山中学的学子受 到了深深的触动,"通过他们的阐述,坚定了 我们的理想跟方向。

华东师范大学附属枫泾中学则邀请中 西医结合医院援鄂医生梁珀铭走进校园, 为同学们上了一节特殊的生命教育课。梁 珀铭详细讲解了复课期间的个人防疫知识。 通过讲解防疫知识、示范正确佩戴口罩、 正确洗手的方法、讲述驰援湖北时的亲身 经历等。让同学们认识到生命的珍贵。

只有迟到的开学 没有缺席的护校

浦东警方全力为学生复学返校保驾护航

□记者 陈颖婷 通讯员 潘东晔

本报讯 上海的校园终于在昨天迎来青春 勃发的学生们, 浦东警方早已准备就绪, 倾注 全力协助学校筑牢战疫防线, 为所有学生安全 复学保空护航

上下学期间的停车问题一直是许多学校的 大难题。尤其疫情期间,人员进出严格管控, 势必加大对出人人流的限制,可能影响周边交 通秩序。建平中学西校门口, 交警支队一大队 民警不断引导家长将车辆停靠在临时设置的停 车区域,避免造成路口的拥堵。从 4 月初,交 警支队便会同洋泾派出所, 主动走访建平中学 西校,根据学校分时段上下学的具体安排,针 对性地优化周边交通设施, 合理开辟家长接送 车辆的停放区域,防止发生交通拥堵和人员聚 集,并通过增设岗位、叠加管理、视频巡视等 方式实时关注学校周边交通,最大化地确保交 诵平稳有序

复学前夕,潍坊新村派出所就收到了辖区 学校的求助。原来,洋泾中学东校与潍坊九村 的 3-5 号楼共用一个讲出诵道,由于疫情期间 小区需要封闭管理,所以临时封闭了通道。但现 在学校开学在即,这个通道的封闭将极大影响 师生及家长的通行。' "疫情防控工作要重视,但

学校的出入安全也得考虑周全。"潍坊新村派出 所社区民警多方协调, 为学校临时开设了一道 小门,供学生就近通行,既能解决通行困难,又 避免了与外卖快递等非机动车共行的安全隐 患。同时设置了多套预备方案,一旦同一时段的 人流激增达到阀值,便关闭临时出入口。

4月20日以来,龚路派出所就消防。 疫等内容对龚路中学开展多次校园专题检查, 并全程参加了学校组织的2次复学压力测试。 "这里人太多了,这个排队间距需要再拉长-"分时段就是为了错开人群,避免聚集, 所以一定要把这个时间段拉开点。" 这里一定要做好消毒工作。"龚路派出所民警 针对实际测试中发现的问题, 一一提出改进意 见,优化方案,得到了学校的认可

傅雷中学位于周浦派出所辖区汇丽居委 内。7年来,在学校开学当天,总有一位女警的身 影出现在校门口,熟悉她的老师和学生都管她 叫"叶老师",因为这位明年就要退休的叶老师 很喜欢给大家上安全防范课。今年的开学虽然 迟到了,但叶老师的护校没有缺席。开学前几 日,她每日必到学校,实地查看学校食堂、教室 等学生易聚集的点位,还根据自己在疫情阻击 战时积累的丰富防疫知识,再一次做起了"叶老 师",给学校老师、职工上起了防疫知识课。

"即停即走"优化校园周边秩序

上海嘉定警方全力保障学校复学

□见习记者 张叶荷 通讯员 徐波

"开门、下车、关门,最少 停车三秒!"昨日,上海市公安局嘉定分局 交警支队勤务路设大队大队长徐荣来到南 苑中学门口检查校园周边路设和交通组织 工作。据了解,嘉定警方按照 案"要求,在优化各项安全措施的基础上, 完成全部 46 所首批开学学校的交通设施优 化工作,并在全区推广上学时段"3秒停 "即停即走、快进快出"等工作措 施,减少接送车辆滞留时间。

开学前夕,嘉定警方开展了校门周边

交诵安全专项整治工作, 在校门周边 200 米范围内取消固定停车位 650 余个,设置 用于接送学生家长的临时停车区域,并增

设停车指示标示标牌 244 块。 同时,警方还协调普通小学、徐行中 马陆小学、安亭中学等学校周边的社 会停车场,开放上下学时段限时免费停车 措施,为家长接送停车提供方便。针对辖 区学校地理位置和道路情况, 警方逐一对 接 158 所学校在复学后采取不同年级的分 段错时放学措施, 避免接送学生的车流在 同一时段过于密集,尽量减轻周边交通压

复学第一天 闵行卫监督导护学

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,首批复学的初三、高 三学生迈进了久违的校园, 蓝盾卫士们也 在第一时间出现在本市各大学校,检查督 导防疫实战,护航师生健康。

上午7时, 闵行卫监莘庄片区的监督 员们一早来到上海闵行区教育学院附属中 学,见校门口校领导、教职工严阵以待 公安、社区卫生中心工作人员以及志愿者 们都已到岗;监督员对设在学校门口的临 时隔离观察点进行监督检查, 见社区卫生

中心的医护人员都穿戴了防护服,现场登 记资料齐全、防疫用品充足,还设置了医 疗废物专用容器。监督员提醒校方要严密 监测师生健康状况,加强师生防疫培训和 应急演练,严格教室等室内通风和环境消 毒,采取"分时、分区、分组"就餐,加 强饮水 卫生管理,尽最大努力将传播风险 降到最低。之后,监督员又先后对莘庄中 学、莘松中学、莘城学校进行了督导检查, 由于各学校前期已做了充分准备,并开展 了卫生应急演练, 开学第一天各项工作秩 序井然, 防疫措施细之又细。